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 Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε με στόχο να εξεταστούν τα ψυχομετρικά 
χαρακτηριστικά της ελληνικής έκδοσης της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων 

στη Σταδιοδρομία (Family Influence Scale) σε μαθητές/τριες Δευτεροβάθμιας 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 230 μαθητές και 
μαθήτριες Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου. Στους μαθητές/-τριες χορηγήθηκε ένα σύντομο 
ερωτηματολόγιο δημογραφικών στοιχείων, η Κλίμακα Οικογενειακών Επιδράσεων 
στη Σταδιοδρομία και η Κλίμακα Ικανοποίησης από τη Ζωή. Τα αποτελέσματα της 
έρευνας επιβεβαίωσαν την παραγοντική δομή της Κλίμακας Οικογενειακών 
Επιδράσεων στη Σταδιοδρομία (Υποστήριξη στην Πληροφόρηση, Οικονομική 
Υποστήριξη, Προσδοκίες και Αξίες/Πεποιθήσεις της Οικογένειας) καθώς και την 
εσωτερική αξιοπιστία και εγκυρότητά της, εκτός από τη διάσταση των 
Αξιών/Πεποιθήσεων για την οποία τα αποτελέσματα θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται με επιφύλαξη έως ότου διεξαχθούν περισσότερες έρευνες. 

Ακόμα, τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι η ελληνική έκδοση της κλίμακας 
έχει επαρκή εσωτερική συνοχή, αξιοπιστία και κατασκευαστική εγκυρότητα και 
είναι κατάλληλη για έρευνα και κλινική χρήση στη συμβουλευτική 
σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσανατολισμού εφήβων. 
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Η επαγγελματική ανάπτυξη (career development)1 του ατόμου διαμορφώνεται από την αλληλεπίδραση 

πλήθους ατομικών στοιχείων και κοινωνικών παραγόντων (προδρομικά ή συγχρονικά) σε μια δυναμική 

αλληλεπιδραστική σχέση χωρίς προκαθορισμένα αποτελέσματα (Savickas, 2002). Η οικογένεια και 

συγκεκριμένα το οικογενειακό περιβάλλον (τα πρόσωπα που έχουν στενή και άμεση σχέση με το παιδί), 

ως πρωτογενής θεσμός κοινωνικοποίησης, μέσα από το πλήθος των λειτουργιών της (αναπαραγωγικές, 

συναισθηματικές, ψυχολογικές, οικονομικές, εκπαιδευτικές κ.α.),ασκεί καθοριστικές επιδράσεις στην 

                                                             
1O όρος αναφέρεται στην εξελικτική πορεία του ατόμου σχετικά με τον προσανατολισμό του στο χώρο εργασίας και 

τις αποφάσεις του για το επάγγελμα ή τις επαγγελματικές κατευθύνσεις που επιθυμεί να ακολουθήσει (Κάντας & 
Χαντζή, 1991). 
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επαγγελματική ανάπτυξη των παιδιών. Οι επιδράσεις αυτές ασκούνται κάποιες φορές άμεσα (π.χ., μέσω 

των επιθυμιών ή και των προσδοκιών, των ευκαιριών για σπουδές, των κατευθύνσεων και αρχών που 

προσπαθούν να μεταβιβάσουν οι γονείς/κηδεμόνες και τα άλλα πρόσωπα, κ.ά.) και κάποιες φορές έμμεσα 

(π.χ. μέσα από το πολιτισμικό υπόβαθρο και το επίπεδο μόρφωσης, την οικονομική τους κατάσταση και 

τον τρόπο ζωής, τις αξίες που προωθούν, το πρότυπο που αποτελούν οι γονείς/κηδεμόνες, την παροχή 

υποστήριξης και ενθάρρυνσης στις επιλογές των παιδιών τους, κ.ά.) (Keller & Whiston, 2008). 

Οι γονείς/κηδεμόνες ασκούν τη μεγαλύτερη επίδραση στην επαγγελματική ανάπτυξη των παιδιών 

τους συγκριτικά με άλλες κατηγορίες «σημαντικών άλλων» (π.χ., φίλοι) και αποτελούν τα «πρόσωπα 

αναφοράς» γι’ αυτά, αναφορικά με τα θέματα σταδιοδρομίας και ειδικότερα για τη λήψη επαγγελματικών 

αποφάσεων. Με άλλα λόγια, οι γονείς/κηδεμόνες είναι τα πρόσωπα στα οποία οι έφηβοι απευθύνονται, 

σε τελική ανάλυση, για στήριξη κατά τη λήψη αποφάσεων σταδιοδρομίας περισσότερο ακόμα και από τους 

φίλους και συνομηλίκους τους, όπως έχει διαπιστωθεί ερευνητικά τόσο διεθνώς όσο και στη χώρα μας 

(Βυτόγιαννη, 2006· Κασσωτάκης & Μαρμαρινός, 2004· Knibbs et al., 2018. Lindley et al., 2019. Paa & 

McWhirter, 2000· Ross & Lloyd, 2013. Χαροκοπάκη, 2012·Youth Employment, UK, 2019.  Whiston & Keller, 

2004). 

Το ερευνητικό ενδιαφέρον για τις επιδράσεις της οικογένειας στην επαγγελματική ανάπτυξη των 

παιδιών της χρονολογείται από το 1950. Οι πρώτες μετα-αναλύσεις έως και το 1980 έδειξαν ότι οι έρευνες 

επικεντρώθηκαν στη διερεύνηση των επιδράσεων των χαρακτηριστικών της δομής της οικογένειας 

(structural features)(π.χ. το μορφωτικό επίπεδο, το εκπαιδευτικό κεφάλαιο και το επάγγελμα των 

γονέων/κηδεμόνων, το κοινωνικό-οικονομικό-πολιτισμικό υπόβαθρο, το επίπεδο και το μέγεθος της 

οικογένειας, η σειρά γέννησης και το φύλο των παιδιών, κ.ά.) στη διαδικασία λήψης επαγγελματικών 

αποφάσεων των νέων μελών της, ιδιαιτέρως δε στις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές 

(Schulenberg et al., 1984). 

Στη χώρα μας τα ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι εδώ και σαράντα χρόνια ο ρόλος της 

οικογένειας στη σταδιοδρομία και την επαγγελματική ανάπτυξη της νέας γενιάς είναι πρωταρχικής 

σημασίας (Κασιμάτη & Μουστάκα, 1978· Κασιμάτη, 1991·Πατινιώτης, 2004·Saiti & Mitrosili, 2005). Οι 

απόψεις, οι προσδοκίες και επιθυμίες των γονέων/κηδεμόνων για το επαγγελματικό μέλλον των παιδιών 

τους διαμορφώνουν τα επαγγελματικά ενδιαφέροντα των τελευταίων (ενδεικτικά: Γαρδίκη κ. συν., 1988· 

Δημητρόπουλος 2001· Πάντα, 1988· Μουστάκα & Κασιμάτη, 1984· Χριστοδουλίδη, 1981) και επηρεάζουν 

τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές τους (Σιδηροπούλου – Δημακάκου κ. συν., 2003), οι οποίες 

φαίνεται ότι διαφοροποιούνται με βάση τη δομή της οικογένειας και τον ταξικό της χαρακτήρα (κοινωνικο-

οικονομικό επίπεδο) (Γκαρή, 1992·Φακιολάς, 1997·Φλουρήςκ. συν., 1981) έως και σήμερα (IOBE, 2019).Οι 

γονείς/κηδεμόνες έχουν προσδοκίες για πανεπιστημιακές σπουδές και επαγγέλματα με κοινωνική 

καταξίωση και κύρος (Κασσωτάκης, 1981· Πάντα, 1988· Παπάς & Ψαχαρόπουλος, 1989) και θεωρούν ότι 

η σταδιοδρομία του/των παιδιού/-ών της μπορεί να αποτελέσει μέσο αναβάθμισης του κύρους της 

οικογένειας ή/και ανοδικής κοινωνικής κινητικότητας (Singelis et al., 1995). 

Προοδευτικά, αναδείχθηκε η εξέχουσα σημασία των ενδο-οικογενειακών διεργασιών (family process 

features)στην επαγγελματική ανάπτυξη των νέων μελών της οικογένειας, τροφοδοτώντας το σχετικό 

ερευνητικό ενδιαφέρον τόσο διεθνώς όσο και στη χώρα μας. H ερευνητική δραστηριότητα προς αυτή την 

κατεύθυνση ενισχύθηκε μετά τις μετα-αναλύσεις τωνWhiston & Keller (2004, 2008) για τα έτη 1980-2003, 

οι οποίες παρουσίασαν μια λειτουργική παρουσίαση της γνώσης που έχει προκύψει αναφορικά με το ρόλο 
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και τις επιδράσεις της οικογένειας στην επαγγελματική ανάπτυξη των νέων μελών της, κατατάσσοντάς τις 

σε δυο άξονες: (α) στον άξονα της δομής της οικογένειας (structural features) και (β) στον άξονα των 

διεργασιών που λαμβάνουν χώρα στο πλαίσιο αυτής (family process features).  

Η στροφή του ερευνητικού ενδιαφέροντος στον άξονα των ενδο-οικογενειακών διεργασιών, κατέδειξε 

ότι οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν να λειτουργήσουν ως πηγή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης (π.χ. μέσω της 

ενθάρρυνσης), παρέχοντας ταυτόχρονα ουσιαστική καθοδήγηση και στήριξη στην επαγγελματική πορεία 

των παιδιών τους μέσα από συγκεκριμένες ενέργειες και τύπους συμπεριφοράς, όπως για παράδειγμα 

συζητώντας μαζί τους για συγκεκριμένα επαγγέλματα, σπουδές και προοπτικές απασχόλησης, 

αναζητώντας και υποδεικνύοντας εκπαιδευτικές και επαγγελματικές πληροφορίες ή αναζητώντας πηγές 

επαγγελματικής πληροφόρησης (φυσικά πρόσωπα, διαδίκτυο, κ.ά.) (Keller&Whiston, 2008). 

Ακόμα, αναδείχθηκε ότι το είδος και η ποιότητα των αλληλεπιδράσεων μεταξύ των μελών της 

οικογένειας, όπως ο τύπος δεσμού που αναπτύσσεται και διατηρείται ανάμεσα στο παιδί και στους 

γονείς/κηδεμόνες και κυρίως με τη μητέρα (ασφαλής και μη ασφαλής τύπος), οι μορφές γονεϊκής 

διαπαιδαγώγησης (αυταρχική, δημοκρατική, επιτρεπτική, παραμέλησης), η σύγκρουση-εχθρότητα, η 

συνοχή, η συναισθηματική εμπλοκή κ.ά., επηρεάζουν καθοριστικά θέματα της επαγγελματικής ανάπτυξης 

των εφήβων, όπως τη διαδικασία λήψης επαγγελματικών αποφάσεων, τη διαμόρφωση επαγγελματικής 

ταυτότητας, την επαγγελματική διερεύνηση, τον οραματισμό και τον σχεδιασμό σταδιοδρομίας, τα 

επαγγελματικά ενδιαφέροντα και τις επαγγελματικές φιλοδοξίες, τις προσδοκίες σταδιοδρομίας και τους 

στόχους, τις εργασιακές αξίες, τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας, την αυτοαποτελεσματικότητα και τις 

δυσκολίες λήψης αποφάσεων σταδιοδρομίας, τις εκπαιδευτικές και τις επαγγελματικές επιλογές των 

εφήβων, την επαγγελματική τους προσαρμοστικότητα κ.ά. (Barnes et al., 2020).  

Αντιστοίχως, στη χώρα μας, έρευνες έδειξαν την επίδραση των ενδο-οικογενειακών διεργασιών σε 

θέματα της επαγγελματικής ανάπτυξης των νέων μελών της. Συγκεκριμένα, φάνηκε η θετική συσχέτιση 

της οικογενειακής συνοχής και της προσαρμοστικότητας της οικογένειας με τη βεβαιότητα και την 

αποφασιστικότητα στην επαγγελματική επιλογή (Βουτυρά 2007), η αρνητική σχέση με την επαγγελματική 

αναποφασιστικότητα (Xαλιούλα και συν., 2017)και με τις δυσκολίες στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για 

τα αγόρια. Έρευνες έδειξαν επίσης τη θετική σχέση του αυταρχικού στυλ γονεϊκής ανατροφής με τις 

δυσκολίες στη λήψη αποφάσεων, την αρνητική με το επιτρεπτικό και δημοκρατικό στυλ (Koumoundourou 

et al., 2010·Kounenou, 2011) καθώς και του δημοκρατικού με τις εποικοδομητικές-παραγωγικές 

στρατηγικές διαχείρισης της επαγγελματικής αναποφασιστικότητας (Παπακυριακού, 2022).Οι ενέργειες 

υποστήριξης των γονέων/κηδεμόνων σε θέματα σταδιοδρομίας φαίνεται ότι επηρεάζουν θετικά και 

ενισχύουν την αυτοαποτελεσματικότητα των εφήβων παιδιών τους (Pappas & Kounenou, 2011), ενώ 

μεταξύ αυτών των ενεργειών και της επενέργειας του ασφαλούς τύπου δεσμού προσκόλλησης, οι ενέργειες 

αυτές αποτελούν τις σημαντικότερες προβλεπτικές μεταβλητές. Το αυτό ισχύει και συγκριτικά με άλλους 

ατομικούς και κοινωνικούς παράγοντες ως προς τις επιδράσεις που ασκούν στην αυτοαποτελεσματικότητα 

στη διαδικασία λήψης εκπαιδευτικών και επαγγελματικών αποφάσεων εφήβων (Χαροκοπάκη, 2012). 

Ακόμα, η οικονομική υποστήριξη και η υποστήριξη σε επίπεδο πληροφόρησης που παρέχουν οι 

γονείς/κηδεμόνες, συνδέονται με λιγότερες δυσκολίες στη διαδικασία λήψης απόφασης για τα παιδιά τους 

στην ηλικία της εφηβείας (Τηλιακού, 2021) και με υψηλότερα επίπεδα αυτοαποτελεσματικότητας στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων σταδιοδρομίας (Γεωργίου, 2023). Επίσης, η αντιλαμβανόμενη μητρική 

φροντίδα συνεισφέρει στην πρόβλεψη των δυσκολιών που σχετίζονται με τη δόμηση της επαγγελματικής 
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ταυτότητας των εφήβων, τόσο άμεσα όσο και έμμεσα μέσω των αντιλήψεων αυτο-αποτελεσματικότητας 

(Κουμουνδούρου & Μήτσου, 2013). Τέλος, υπάρχει θετική σχέση της οικογενειακής ανθεκτικότητας 

(συγκεκριμένα των στρατηγικών αντιμετώπισης των δυσχερειών στους κόλπους της οικογένειας) με την 

ψυχική ανθεκτικότητα και τον οραματισμό του μέλλοντος των εφήβων μελών της (Χαροκοπάκη, 2022).  

Συνολικά, η επισκόπηση της σχετικής διεθνούς και εγχώριας βιβλιογραφίας, παρά το ότι έδειξε ότι οι 

μορφές συμπεριφοράς των γονέων/κηδεμόνων που επηρεάζουν την επαγγελματική ανάπτυξη των 

παιδιών τους διαφοροποιούνται στο εύρος διαφορετικών πολιτισμικών πλαισίων (Fouad et al., 2016), 

μπορούν να συνοψιστούν σε τρεις τομείς/άξονες: (α) στις ενέργειες υποστήριξης (π.χ. οικονομική, υλική 

υποστήριξη, πρόσβαση σε πληροφορίες για τις σπουδές και τα επαγγέλματα), (β) στις ενέργειες αφήγησης 

εμπειριών και βιωμάτων αυτών αναφορικά με τις δικές τους επαγγελματικές επιλογές και αποφάσεις 

σταδιοδρομίας και (γ) στις ενέργειες ηθικής, ψυχολογικής και συναισθηματικής υποστήριξης (ενστάλαξη 

αξιών, συζητήσεις, επίδειξη ενσυναίσθησης ή αποθάρρυνση, κ.ά.) (Barnes et al., 2020).  

Στη βάση αυτών των παρατηρήσεων σύγχρονες ανασκοπικές μελέτες αναδεικνύουν ότι ο 

καθοριστικότερος παράγοντας για τη σταδιοδρομία και την επαγγελματική ανάπτυξη των εφήβων είναι οι 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των γονέων/κηδεμόνων και του/της/των εφήβου/ων παιδιού/ών τους σε θέματα 

που σχετίζονται με τη σταδιοδρομία και την επαγγελματική ανάπτυξη του/των τελευταίου/ων (parent-

child career related interactions). Οι αλληλεπιδράσεις αυτές φαίνεται να είναι καθοριστικές ιδιαιτέρως δε 

με τον/την γονέα/κηδεμόνα τον οποίο ο/η έφηβος/η θεωρεί σημαντικό πρόσωπο αναφοράς γι’ αυτόν/-ήν 

(Barnes et al., 2020). Στη βάση αυτών των παρατηρήσεων, καθώς και: α) σύμφωνα με τα ερευνητικά 

ευρήματα που αναφέρθηκαν προηγουμένως είναι πιο πιθανό στη χώρα μας τα άτομα ως έφηβοι να 

αναζητήσουν βοήθεια αρχικά εντός της οικογενειακής τους δομής, και β) στη βάση των ερευνητικών 

παρατηρήσεων ότι η οικογένεια διατηρεί τον υποστηρικτικό και προστατευτικό της ρόλο και συνεχίζει να 

ενεργεί ως φορέας πρόνοιας και στήριξης επικουρώντας οικονομικά τα νέα σε ηλικία μέλη της μέχρι την 

επαγγελματική και οικονομική τους αποκατάσταση (Πανδής & Ζάγκος, 2012), κρίθηκε σημαντικό οι 

σύμβουλοι σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσανατολισμού να μπορούν να κατανοήσουν βαθύτερα την 

επιρροή που ασκεί η οικογένεια στην επαγγελματική ανάπτυξη των νέων μελών της χρησιμοποιώντας 

επικουρικά μια κλίμακα μέτρησης των οικογενειακών επιδράσεων ώστε να μπορούν να διαμορφώνουν τη 

συμβουλευτική υποστήριξη που παρέχουν.  

Η αξιολόγηση των οικογενειακών επιδράσεων στη σταδιοδρομία 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η μελέτη των ψυχομετρικών χαρακτηριστικών της Κλίμακας 

Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία(Family Influence Scale [FIS] ·Fouad et al., 2010). Η κλίμακα 

αξιολογεί τον βαθμό στον οποίο το άτομο πιστεύει ότι τα πρόσωπα του οικογενειακού του περιβάλλοντος 

τα οποία για εκείνο αποτελούν σημαντικούς άλλους, επηρεάζουν τις επαγγελματικές του αποφάσεις, τις 

επιλογές, τις αξίες και τη συμπεριφοράς του αναφορικά με τα θέματα σταδιοδρομίας.  

Έως ότου κατασκευαστεί η συγκεκριμένη κλίμακα δεν είχαν προσδιοριστεί ακριβώς και ολιστικά οι 

μορφές συμπεριφοράς των γονέων/κηδεμόνων που επηρεάζουν την επαγγελματική ανάπτυξη και τη 

σταδιοδρομία των παιδιών τους. Αιτίες αποτελούσαν, μεταξύ άλλων, το πολυδιάστατο και 

αλληλεπιδραστικό στοιχείο των επιδράσεων της οικογένειας, αλλά, κυρίως, η διαφοροποίηση του ρόλου 

της οικογένειας μεταξύ διαφορετικών πολιτισμικών πλαισίων και η ανυπαρξία πολυδιάστατων, 

πολιτισμικά προσαρμοσμένων ερευνητικών εργαλείων (Barnes et al., 2020. Fouad et al., 2010. 
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Koumoundourou et al., 2010). Εξ’ όσων είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, οι κλίμακες που αξιολογούν τις 

μορφές συμπεριφοράς που επιδεικνύουν τα μέλη της οικογένειας, οι οποίες επηρεάζουν τα θέματα 

σταδιοδρομίας και επαγγελματικής ανάπτυξης των νέων μελών της είναι: (α) Η Kλίμακα για την Αντιληπτή 

Υποστήριξη Γονέων στην Επιλογή Επαγγέλματος (Career-Related Parent Support Scale. Turner et al., 

2003)που αφορά ηλικίες 13-15 ετών. Η κλίμακα αντλεί από το θεωρητικό υπόβαθρο της 

Κοινωνικογνωστικής θεωρίας του A. Bandura (1986,1997,2000) και αποτυπώνει τις μορφές συμπεριφοράς 

των γονέων/κηδεμόνων στις τέσσερις πηγές που διαμορφώνουν τις αντιλήψεις αυτοαποτελεσματικότητας 

των παιδιών τους αναφορικά με τη λήψη επαγγελματικών αποφάσεων (συμπεριφορά των γονέων 

αναφορικά με τις εμπειρίες επιδόσεων, οι γονείς/κηδεμόνες ως πρότυπα επαγγελματικών 

δραστηριοτήτων, συμπεριφορά ως προς τη λεκτική ενθάρρυνση και την συναισθηματική στήριξη που 

παρέχουν), (β) η Κλίμακα Υποστήριξης Γονέων (Parent Support Scale.Farmer et al., 1981), η οποία αφορά 

σε ενήλικες και μετρά τις επιδράσεις του πατέρα και της μητέρας ξεχωριστά αναφορικά με την υποστήριξη 

και την ενθάρρυνση που προσέφεραν στο σχολείο και σχετικά με τις επαγγελματικές επιλογές των παιδιών 

τους και (γ) η Κλίμακα Υποστήριξης Αδελφικών Σχέσεων (Sibling Support Scale. Ali et al., 2005) που 

απευθύνεται σε μαθητές/τριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και αξιολογεί τις μορφές συμπεριφοράς των 

αδελφών ως προς την υποστήριξη που προσφέρουν σε εκπαιδευτικά θέματα (π.χ. υποστήριξη στις γραπτές 

εξετάσεις) και για τις επαγγελματικές επιλογές (π.χ. επιλογή σπουδών). 

Οι ανωτέρω αναφερόμενες κλίμακες εστιάζουν ωστόσο σε μία πτυχή της οικογενειακής επιρροής σε 

θέματα επαγγελματικής ανάπτυξης. Η Κλίμακα Οικογενειακών Επιδράσεων στη Σταδιοδρομία σε 

αντίθεση με τις υπάρχουσες, προσφέρει μια ολιστική προσέγγιση αναφορικά με την κατανόηση του 

τρόπου που τα πρόσωπα της οικογένειας επηρεάζουν θέματα επαγγελματικής ανάπτυξης των νέων μελών 

της, αξιολογώντας πολλαπλές πτυχές της επιρροής της οικογένειας του ατόμου όπως η οικονομική, 

συναισθηματική υποστήριξη και η υποστήριξη σε θέματα πληροφόρησης, καθώς και οι αντιλήψεις και 

οικογενειακές προσδοκίες αναφορικά με τις επαγγελματικές επιλογές. Η επιλογή της συγκεκριμένης 

κλίμακας τεκμηριώνεται περαιτέρω από χαρακτηριστικά που προσδίδουν σε αυτήν στοιχεία καινοτομίας 

και αυξημένη επιστημονική αξία, όπως: (α) η συμπερίληψη των αξιών, προσδοκιών και στάσεων των 

προσώπων της οικογένειας ως προς το ρόλο τους στην επαγγελματική ανάπτυξη των νέων σε ηλικία μελών 

της, (β) το ότι απευθύνεται σε ένα ευρύ φάσμα ηλικιών από εφήβους έως και ενήλικες και (γ) η ανάδειξη 

της σημασίας όχι μόνο της επιρροής των γονέων ή κηδεμόνων, αλλά και άλλων μελών του οικογενειακού 

περιβάλλοντος που το άτομο αναγνωρίζει ως "σημαντικούς άλλους", λαμβάνοντας υπόψη τη 

διαφοροποίηση των σύγχρονων μορφών και σχημάτων της ελληνικής οικογένειας.  

Η κλίμακα αποτελείται από τέσσερις επιμέρους παράγοντες (διαστάσεις): (α) την Υποστήριξη της 

Οικογένειας στον Τομέα της Ενημέρωσης/Πληροφόρησης σε Θέματα Σταδιοδρομίας (Informational 

Support), (β) την Οικονομική Υποστήριξη της Οικογένειας (Financial Support), (γ) τις Προσδοκίες της 

Οικογένειας (Family Expectations) και (δ) τις Αξίες και Πεποιθήσεις (Values/Beliefs) της Οικογένειας 

(Fouad et al., 2008, 2010). Η κλίμακα έχει ελεγχθεί για τη δομική και συγχρονική εγκυρότητα και για την 

εγκυρότητα κριτηρίου και έχει δοκιμαστεί και προσαρμοστεί στα διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια των 

Η.Π.Α. της Ινδίας, της Κορέας και σε άτομα αμερικανικής υπηκοότητας με ασιατική καταγωγή (Fouad et 

al., 2016·Ghosh & Fouad, 2016·Kim et al., 2016). Η συσχέτιση με την κλίμακα Ικανοποίησης από τη Ζωή 

επιβεβαίωσε τη συγχρονική της εγκυρότητα (Fouad et al., 2010. Kim et al., 2016). Η επιλογή της κλίμακας 

Ικανοποίησης από τη Ζωή για τον έλεγχο της συγχρονικής εγκυρότητας της κλίμακας, πραγματοποιήθηκε 
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στη βάση των ερευνητικών διαπιστώσεων ότι η ποιότητα των ενδο-οικογενειακών διεργασιών και των 

σχέσεων μεταξύ των μελών της οικογένειας έχει αναδειχθεί ως ο σημαντικότερος παράγοντας που 

συνδέεται με την ευημερία των νέων σε ηλικία μελών της (Campell et al., 1976. Diener & Seligman, 2002. 

Eid & Larsen, 2008).  

Στόχος και ερευνητικά ερωτήματα 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η μελέτη των ψυχομετρικών χαρακτηριστικών της Κλίμακας 

Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία (Family Influence Scale. Fouad et al., 2010) σε δείγμα 

ελληνικής ιθαγένειας και καταγωγής μαθητικού πληθυσμού (μαθητές/τριες) δευτεροβάθμιας 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Η επιλογή της ομάδας στόχου βασίστηκε στο γεγονός ότι, σε αντίθεση με 

άλλους μαθητικούς πληθυσμούς στην Ευρώπη και διεθνώς, όπου οι μαθητές/τριες καλούνται να λάβουν 

επαγγελματικές αποφάσεις κατά την πρώιμη ενήλικη ζωή, οι Έλληνες μαθητές και μαθήτριες καλούνται 

να προχωρήσουν σε σημαντικές εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές ήδη από τα χρόνια της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι πρώτες αποφάσεις σταδιοδρομίας των Ελλήνων μαθητών και μαθητριών 

λαμβάνονται κατά τη μετάβαση από την υποχρεωτική δευτεροβάθμια εκπαίδευση σε άλλες μορφές της 

ίδιας βαθμίδας εκπαίδευσης (μετάβαση σε διαφορετικούς τύπους λυκείου), η οποία πραγματοποιείται στις 

ηλικίες 14–15 ετών(Eurydice, 2025). 

Ένας ακόμα λόγος επιλογής της συγκεκριμένης ομάδας στόχου συνδέεται με τα αναπτυξιακά στάδια 

σταδιοδρομίας του εξελικτικού θεωρητικού μοντέλου για την επαγγελματική ανάπτυξη του D.Super (1963, 

1980, Super et al., 1996) και τα σχετικά με αυτά αναπτυξιακά επιτεύγματα για τις ηλικίες 14-15 ετών. 

Σύμφωνα με την εν λόγω θεωρία, το άτομο στο στάδιο της ανάπτυξης (έως την ηλικία των 14 ετών) αρχίζει 

να δείχνει ενδιαφέρον για το επαγγελματικό του μέλλον και να διαμορφώνει αντιλήψεις για τον τρόπο 

που γίνονται οι εκπαιδευτικές και επαγγελματικές του επιλογές. Ακολούθως, στα πρώτα χρόνια του 

σταδίου της διερεύνησης (14-24 ετών), το άτομο αναζητά πληροφορίες για τον εαυτό του και τα 

επαγγέλματα, διαμορφώνει ενδιαφέροντα, δοκιμάζει ρόλους και εκφράζει τις πρώτες του επαγγελματικές 

προτιμήσεις παρά το ότι αυτές οι προτιμήσεις ίσως να είναι παροδικές και όχι πάντα ρεαλιστικές. Συνεπώς, 

η ύπαρξη μιας κλίμακας που θα αξιολογεί τις οικογενειακές επιδράσεις στη σταδιοδρομία σε εφήβους 

ηλικίας 14-15 ετών κρίνεται σημαντική καθώς οι αντιλήψεις των εφήβων είναι ακόμα εύπλαστες και οι 

οικογενειακές επιρροές πιο έντονες, επηρεάζοντας καθοριστικά τις πρώτες τους επαγγελματικές 

αποφάσεις. 

Επίσης, η προσαρμογή της κλίμακας στον ελληνικό μαθητικό πληθυσμό θα συμβάλλει στη συλλογή 

περισσότερων και πληρέστερων ερευνητικών δεδομένων αναφορικά με το είδος και το εύρος των 

επιδράσεων του οικογενειακού περιβάλλοντος στα θέματα σταδιοδρομίας στην ομάδα αυτή. Επιπλέον, η 

εφαρμογή μιας κλίμακας κατά τη διεξαγωγή της Συμβουλευτικής Σταδιοδρομίας/Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού θα εμπλουτίσει το έργο των συμβούλων σταδιοδρομίας παρέχοντας σημαντικές 

ενδείξεις αναφορικά με τις οικογενειακές διεργασίες στην επαγγελματική ανάπτυξη των εφήβων που είναι 

αποδέκτες των υπηρεσιών τους. Η Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας/Επαγγελματικού Προσανατολισμού 

οφείλει να λαμβάνει υπόψη τόσο τη δομή όσο και, κυρίως, τις διεργασίες και τις επιδράσεις του 

οικογενειακού περιβάλλοντος στους εφήβους,  προκειμένου να αναπτύξει κατάλληλη μεθοδολογία και 

θεματολογία για τα προγράμματα προληπτικής και θεραπευτικής παρέμβασης που εφαρμόζει. Τα 

προγράμματα αυτά θα απευθύνονται και στις δύο ομάδες αποδεκτών των υπηρεσιών της: στους ίδιους 
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τους εφήβους και στα πρόσωπα του οικογενειακού τους περιβάλλοντος (γονείς, κηδεμόνες ή/και 

σημαντικούς άλλους) αυτών που τους ασκούν επιδράσεις. 

Τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν προς διερεύνηση ήταν τα παρακάτω: 

(α) ποια είναι η παραγοντική δομή της κλίμακας οικογενειακών επιδράσεων; 

(β) ποια είναι η εσωτερική συνέπεια των διαστάσεων της κλίμακας οικογενειακών επιδράσεων;  

(γ) διαθέτει η κλίμακα οικογενειακών επιδράσεων συγχρονική εγκυρότητα; 

Μέθοδος 

Συμμετέχοντες 

Στην έρευνα συμμετείχαν 230 μαθητές και μαθήτριες από δημόσια Γυμνάσια της Ανατολικής Αττικής. 

Ο μέσος όρος ηλικίας των συμμετεχόντων ήταν 14,07 (T.A. = 0,73). Η επιλογή των συμμετεχόντων 

στηρίχθηκε στην βολική δειγματοληψία. Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος παρουσιάζονται 

στον Πίνακα 1. 

Πίνακας 1. Δημογραφικά Χαρακτηριστικά των Συμμετεχόντων στην Έρευνα 

Δημογραφικό χαρακτηριστικό Ν % 

Φύλο   

Αγόρια 110 47,8 
Κορίτσια 120 52,2 
Σύνολο 230 100 

   
Ηλικία   
13 52 22,6 
14 112 48,7 

15 64 27,8 
16 2 0,09 
Σύνολο 230 100 

   
Τάξη   

Β΄ Γυμνασίου 129 56,1 

Γ΄ Γυμνασίου 101 43,9 
Σύνολο 230 100 

Διαδικασία 

Τα δεδομένα συλλέχθηκαν κατά την περίοδο Απριλίου έως Ιουνίου 2022. Οι μαθητές/τριες συμπλήρωσαν 

τις κλίμακες μετά το πέρας του σχολικού ωρολογίου προγράμματος με ελεύθερη βούληση και μετά από 

την έγγραφη συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων τους και ενημερωτική επιστολή. Η επιστολή προς τους 

γονείς/κηδεμόνες αναφερόταν στο σκοπό της έρευνας, στο ότι τα παιδιά τους θα είχαν τη δυνατότητα να 

αποχωρήσουν από τη διαδικασία καθ’ όλη τη διάρκεια διεξαγωγής της, και υπήρχε ρητή διαβεβαίωση ότι 

τα δεδομένα τους θα είναι ανώνυμα και απόρρητα. Σε περίπτωση που οι γονείς/κηδεμόνες δεν έδιναν την 

έγγραφη συγκατάθεσή τους, ο/η μαθητής/τρια δεν συμμετείχε στην έρευνα. Οι μαθητές και οι μαθήτριες 

κλήθηκαν να συμπληρώσουν ανώνυμα, αυθόρμητα και με ειλικρίνεια τις κλίμακες αφού ενημερώθηκαν 
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για το σκοπό της έρευνας καθώς και ότι θα μπορούν να αποχωρήσουν από τη διαδικασία καθ’ όλη τη 

διάρκεια διεξαγωγής της. Η έρευνα πήρε την έγκριση για τη διεξαγωγή της από την σχετική επιτροπή του 

μεταπτυχιακού προγράμματος του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου. 

Μέσα συλλογής δεδομένων 

Κλίμακα Οικογενειακών Επιδράσεων (Family Influence Scale [FIS] .Fouad et al., 2010). Η κλίμακα 

αποτελείται από είκοσι δύο (22) στοιχεία5-βάθμιας κλίμακας Likert (1 = διαφωνώ απόλυτα έως 5 = 

συμφωνώ απόλυτα) για τη μέτρηση τεσσάρων (4) διαστάσεων: τη διάσταση «Υποστήριξη στον Τομέα της 

Πληροφόρησης» (το σκορ της συγκεκριμένης διάστασης προκύπτει από τη μέση τιμή των ερωτήσεων Ερ1 

έως Ερ8 της κλίμακας), τη διάσταση «Οικονομική Υποστήριξη» (το σκορ της συγκεκριμένης διάστασης 

προκύπτει από τη μέση τιμή των ερωτήσεων Ερ9 έως Ερ13 της κλίμακας),τη διάσταση «Προσδοκίες 

Οικογένειας» (το σκορ της συγκεκριμένης διάστασης προκύπτει από τη μέση τιμή των ερωτήσεων Ερ14 

έως Ερ19 της κλίμακας και τη διάσταση «Αξίες και Πεποιθήσεις» (το σκορ της συγκεκριμένης διάστασης 

προκύπτει από τη μέση τιμή των ερωτήσεων Ερ20 έως Ερ22 της κλίμακας).  

Για τη χρήση της κλίμακας στον ελληνικό πληθυσμό έχει δοθεί άδεια χρήσης από τους δημιουργούς 

της σε προηγούμενη έρευνα (Τηλιακού,2021). Η Τηλιακού (2021) ακολούθησε την προβλεπόμενη 

διαδικασία απόδοσης στην ελληνική γλώσσα σύμφωνα με το πρωτόκολλο οδηγιών των Yuet al. (2004). 

Η αξιοπιστία στις απαντήσεις των συμμετεχόντων έχει αποδειχθεί με συνέπεια σε προηγούμενες  

διεθνείς έρευνες καθώς ο δείκτης  Cronbach’s alpha κυμαίνονταν από 0,75 έως 0,89 (Fouad et 

al.,2010,2016. Ghosh & Fouad, 2016.Kim et al., 2016). Από την επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας 

βρέθηκε ότι στη μόνη ελληνική έρευνα όπου χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα, ο δείκτης Cronbach ήταν α=0,62 

για την διάσταση Αξίες /Πεποιθήσεις, α=0,70, για την Οικονομική Υποστήριξη, α=0,79 για τις Προσδοκίες 

της Oικογένειας και α=0.81 για την Υποστήριξη στην Eνημέρωση/Πληροφόρηση (Τηλιακού, 2021). Στο 

σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι στη μόνη ελληνική έρευνα, αυτή της Τηλιακού (2021) στην οποία 

χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Οικογενειακών Επιδράσεων στη Σταδιοδρομία δεν εξετάστηκαν τα 

ψυχομετρικά χαρακτηριστικά της προκειμένου για τη διεύρυνση της χρήσης της στον ελληνικό μαθητικό 

πληθυσμό παρά μόνο η σχέση που παρουσιάζει με τις δυσκολίες στη λήψη επαγγελματικών αποφάσεων 

μαθητών και μαθητριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου, αποφασίστηκε στην παρούσα 

έρευνα η μελέτη των ψυχομετρικών χαρακτηριστικών της κλίμακας. 

Κλίμακα Ικανοποίησης από τη Ζωή. (The Satisfaction with Life Scale. Diener et al., 1985). Η κλίμακα 

είναι μονοδιάστατη και αποτελείται από πέντε (05) στοιχεία  5-θμιας κλίμακας Liker (1 = διαφωνώ 

απόλυτα έως 5 = συμφωνώ απόλυτα). Το σκορ της κλίμακας προκύπτει από μέσο όρο των ερωτήσεων 

χωρίς κάποια αντιστροφή. Η αύξηση (ή μείωση) του μέσου όρου των απαντήσεων, δηλαδή του σκορ της 

κλίμακας, σχετίζεται με αντίστοιχη αύξηση (ή μείωση) του μέσου όρου των επιπέδων ικανοποίησης από 

τη ζωή των ερωτώμενων. Στην έρευνά μας ο δείκτης Cronbach’s alpha ήταν 0,778.  

Ανάλυση δεδομένων 

Όλες οι στατιστικές αναλύσεις πραγματοποιήθηκαν στο περιβάλλον της R με τη χρήση των βιβλιοθηκών 

lavaan, και psych. Πιο συγκεκριμένα, η προτεινόμενη παραγοντική δομή της Κλίμακας Οικογενειακών 

Επιδράσεων στη σταδιοδρομία σύμφωνα με τους κατασκευαστές της (Fouad et al.,2010) εξετάστηκε με τη 

χρήση της επιβεβαιωτικής παραγοντικής ανάλυσης. Για να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη στα ευρήματα, 



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ | PSYCHOLOGY, 30(2), 38-56 

46 
 

εξετάστηκε και μία άλλη πιθανή δομή της, ένα μονοδιάστατο μοντέλο. Επειδή η απαντητική κλίμακα των 

δεδομένων ήταν τακτική (ordinal scale), ως μέθοδος εκτίμησης των παραμέτρων επιλέχθηκε η μέθοδος 

εκτίμησης WLSMV,η οποία είναι κατάλληλη για δεδομένα σε τακτική κλίμακα και παράγει ανθεκτικά 

(robust) τυπικά σφάλματα. Η απόφαση για την αποδοχή του μοντέλου βασίστηκε στους δείκτες CFI, SRMR 

και RMSEA. Σύμφωνα με τους Hu καιBentler (1999), τιμές του CFI κοντά στο 0,95, τουSRMRγύρω στο 0,08 

και του RMSEAκοντά στο0,06 δείχνουν ικανοποιητική προσαρμογή. H εσωτερική συνοχή των διαστάσεων 

των δύο κλιμάκων, της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων και της Κλίμακας Ικανοποίησης από τη Ζωή 

εξετάστηκε με τον δείκτη ω (omega), ο οποίος θεωρείται καταλληλότερος του δείκτη α (alpha) του 

Cronbach. 

Αποτελέσματα 

Εξέταση της παραγοντικής δομής της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία 

Η αρχική επιβεβαιωτική ανάλυση έδειξε μεγάλη απόκλιση από την ικανοποιητική προσαρμογή του 

μονοδιάστατου μοντέλου στα δεδομένα, χ2(209) = 988,75, p<0,001, CFI = 0,573, RMSEA = 0,128, SRMR 

= 0,137. Αντίθετα, το μοντέλο των τεσσάρων συσχετισμένων παραγόντων εμφάνισε ικανοποιητικές τιμές 

των δεικτών προσαρμογής, χ2(203) = 356,96, p<0,001, CFI = 0,916, RMSEA = 0,058, SRMR = 0,078. Οι 

φορτίσεις των στοιχείων στις διαστάσεις κυμαίνονταν από 0,420 έως 0,794, με εξαίρεση δύο στοιχεία με 

τιμές , 187 (#11 της διάστασης Οικονομική υποστήριξη) και 0,320 (#8 της διάστασης Υποστήριξη 

Πληροφόρησης). Τα στοιχεία αυτά αφαιρέθηκαν και η ανάλυση επαναλήφθηκε. Τα αποτελέσματα της 

ανάλυσης έδειξαν εξαιρετική προσαρμογή, χ2(164) = 247,69, p<0,001, CFI = 0,954, RMSEA = 0,047, SRMR 

= 0,067. Οι φορτίσεις του τροποποιημένου μοντέλου των τεσσάρων συσχετισμένων παραγόντων 

κυμαίνονταν από 0,416 έως 0,800(Πίνακας 2).  

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται οι μέσες τιμές, οι τυπικές αποκλίσεις, οι συσχετίσεις μεταξύ των 

τεσσάρων λανθανόντων παραγόντων καθώς οι δείκτες εσωτερικής συνοχής. Με βάση τα παραπάνω 

ευρήματα, αποφασίστηκε ότι το μοντέλο των τεσσάρων αλληλοσυσχετισμένων λανθανόντων παραγόντων 

που περιλαμβάνει 20 στοιχεία θα πρέπει να γίνει αποδεκτό, καθώς περιγράφει ικανοποιητικά τα δεδομένα 

της έρευνας.  

Πίνακας 3. Περιγραφικά Στατιστικά, Συντελεστές Συσχέτισης και Δείκτες Εσωτερικής Συνοχής των 

Διαστάσεων της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία 

Διαστάσεις Μ.Τ.(Τ.Α.) d 1 2 3 4 

Υποστήριξη πληροφόρησης 3,69 (0,67)* 1,03 (0,75)    

Οικονομική υποστήριξη 3,81 (0,66)* 1,22 0,320* ( 0,72)   

Προσδοκίες οικογένειας 2,53 (0,88)* 0,53 0,290* -0,026 (0,77)  

Αξίες και πεποιθήσεις 2,79 (0,92)* 0,23 0,337* -0,040 0,610* (0,65) 

Σημείωση. Μ.Τ.= μέση τιμή, Τ.Α.= τυπική απόκλιση, d = Cohen’s  d,στην παρένθεση σημειώνεται ο συντελεστής omega. 

* p< 0,001 
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Πίνακας 2. Φορτίσεις των στοιχείων της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία στους 

αντίστοιχους λανθάνοντες παράγοντες 

 F1 F2 F3 F4 

1)Η οικογένειά μου μου παρέχει πληροφόρηση σχετικά με το πώς να 
αναζητώ δουλειά 0,702 

   

2)Η οικογένειά μου μου δείχνει τι είναι σημαντικό στην επιλογή καριέρας 0,661    

3)Η οικογένειά μου μου δείχνει πώς να κάνω μια επιτυχημένη επιλογή 

καριέρας 0,700 

   

4)Η οικογένειά μου συζητά μαζί μου θέματα καριέρας από μικρή ηλικία 0,592    

5)Η οικογένειά μου μου παρέχει υπηρεσίες καθοδήγησης για το ποια 

καριέρα θα ήταν καλύτερη για μένα 0,661 

   

6)Η οικογένειά μου μου παρέχει πληροφορίες σχετικά με την εκπαίδευση 

και την κατάρτιση 0,423 

   

7)Παρατηρώντας τους δικούς μου να δουλεύουν απέκτησα εμπιστοσύνη 

στις επαγγελματικές μου επιλογές 0,416 

   

9)Επειδή η οικογένειά μου με στηρίζει οικονομικά, μπορώ να επικεντρωθώ 

στην επαγγελματική μου ανάπτυξη  0,612 

  

10)Η οικογένειά μου δεν έχει τη δυνατότητα να στηρίξει τις 

επαγγελματικές μου επιλογές  0,629 

  

12)Αν θέλω να αποκτήσω επιπλέον εκπαίδευση μετά το λύκειο, η 

οικογένειά μου θα μου παρέχει οικονομική υποστήριξη  0,799 

  

13)Αν είχα μια δύσκολη επαγγελματική εμπειρία, η οικογένειά μου θα με 

στήριζε οικονομικά  0,753 

  

14)Η οικογένειά μου αναμένει ότι η επιλογή του επαγγέλματός μου θα 

αντικατοπτρίζει τις επιθυμίες τους   0,585 

 

15)Η οικογένειά μου περιμένει από εμένα να λάβω αποφάσεις καριέρας 

που δεν θα την ντροπιάσουν   0,735 

 

16)Η οικογένειά μου αναμένει ότι άτομα της δικής μας κουλτούρας θα 

κάνουν συγκεκριμένες επιλογές   0,700 

 

17)Η οικογένειά μου αναμένει να επιλέξω μια καριέρα που θα έχει κάποιο 

κύρος   0,626 

 

18)Οι δικοί μου είναι πρόθυμοι να με στηρίξουν οικονομικά μόνο εάν 

επιλέξω μια καριέρα που οι ίδιοι εγκρίνουν   0,654 

 

19)Οι προσδοκίες της οικογένειάς μου για την καριέρα είναι ανάλογες με 

το φύλο μου   0,641 

 

20)Η οικογένειά μου αναμένει να συνυπολογίζω θρησκευτικά ή άλλα 

πνευματικά θέματα στις επιλογές της καριέρας μου  

  

0,615 

21)Η οικογένειά μου αναμένει ότι η καριέρα μου θα ταιριάζει με τις αξίες 

και τις πεποιθήσεις της οικογένειάς μας  

  

0,788 

22)Η οικογένειά μου μου έχει εξηγήσει πώς οι αξίες και οι πεποιθήσεις μας 

σχετίζονται με τις επαγγελματικές μου επιλογές  

  

0,569 
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Όσον αφορά στην εσωτερική συνέπεια, οι δείκτες που προέκυψαν κυμαίνονται από 0,65 έως 0,77 (βλ. 

Πίνακα 3). Συγκεκριμένα, για τον παράγοντα Υποστήριξη πληροφόρησης ο δείκτης ωμέγα (ω) ήταν 0,746, 

για τον παράγοντα Οικονομική υποστήριξη η αντίστοιχη τιμή ήταν 0,72, για τις Προσδοκίες οικογένειας 

ήταν 0,77 και τέλος για τις Αξίες και Πεποιθήσεις 0,65. 

Παρόμοια ανάλυση με την προηγούμενη πραγματοποιήθηκε για την κλίμακα της Ικανοποίησης από 

τη Ζωή. Από τα αποτελέσματα προέκυψε εξαιρετική προσαρμογή ενός μονοδιάστατου μοντέλου στα 

δεδομένα, χ2(df = 5) = 4,325, p= 0,504, CFI = 1,000, RMSEA = 0,000, SRMR = 0,018. Οι φορτίσεις των 

στοιχείων στον λανθάνοντα παράγοντα κυμαίνονταν από 0,525 έως 0,773. Η εσωτερική συνοχή ήταν 

ικανοποιητική με τιμή ω = 0,78. 

Για να ελεγχθεί η συγχρονική εγκυρότητα της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη 

σταδιοδρομία, εξετάστηκε, σε επίπεδο λανθανόντων μεταβλητών, ο βαθμός στον οποίο οι τέσσερεις 

διαστάσεις μπορούν να προβλέψουν την ικανοποίηση από τη ζωή. Από την ανάλυση μοντελοποίησης 

δομικών εξισώσεων (structural equation modeling) (Τσιγγίλης, 2010) φάνηκε ότι όλοι οι δείκτες 

προσαρμογής συνηγορούν για την καταλληλότητα του μοντέλου, χ2(265) = 407,35, p<0,001, CFI = 0,937, 

RMSEA = 0,048, SRMR = 0,071. Οι τέσσερις διαστάσεις της οικογενειακής επίδρασης ερμηνεύουν το 

28.1% της διακύμανσης της ικανοποίησης από τη ζωή. Από τους τέσσερις γραμμικούς συντελεστές μόνο 

οι δύο ήταν στατιστικά σημαντικοί, της Υποστήριξης στην πληροφόρηση (0,376, p<,001) και της 

Οικονομικής Υποστήριξης (0,214, p = 0,013).  

Συζήτηση 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε προκειμένου να εξεταστούν τα ψυχομετρικά  χαρακτηριστικά της 

Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία (Fouad et al.,2010) σε ελληνικό μαθητικό 

πληθυσμό (μαθητές /τριες) δευτεροβάθμιας υποχρεωτικής εκπαίδευσης (γυμνάσιο). Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα αυτής της έρευνας, φαίνεται ότι η συγκεκριμένη κλίμακα θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί 

και στη χώρα μας για την αξιολόγηση του βαθμού στον οποίο το άτομο πιστεύει ότι τα πρόσωπα του 

οικογενειακού του περιβάλλοντος τα οποία για εκείνο αποτελούν σημαντικούς άλλους, επηρεάζουν τις 

επαγγελματικές του αποφάσεις, τις επιλογές, τις αξίες και τη συμπεριφορά του αναφορικά με τα θέματα 

σταδιοδρομίας. 

Η ανάλυση παραγόντων επιβεβαίωσε τη δομή της κλίμακας, δηλαδή των τεσσάρων παραγόντων ως 

εξής: Υποστήριξη Ενημέρωσης/Πληροφόρησης της Οικογένειας, Οικονομική Στήριξη της Οικογένειας, 

Προσδοκίες της Οικογένειας, Αξίες/Πεποιθήσεις της Οικογένειας. Διαπιστώθηκε σύμπτωση των 

παραγόντων της έρευνας με τους παράγοντες της αρχικής μελέτης κατασκευής της κλίμακας σε 

Αμερικανούς ηλικίας 12-53 ετών (Fouad et al.,2010), μεταγενέστερων μελετών σε ενήλικες Αμερικανούς 

και Ινδούς (μη φοιτητικό πληθυσμό) (Fouad et al.,2016)και σε Κορεάτες φοιτητές/τριες (Kim et al., 2016). 

Με άλλα λόγια, η συγκεκριμένη παραγοντική δομή εμφανίζεται ως η πλέον πρόσφορη με στατιστικά 

κριτήρια και παρέχει το βέλτιστο επίπεδο διαχωρισμού των αξόνων που αξιολογούν τον βαθμό στον οποίο 

το άτομο πιστεύει ότι τα πρόσωπα του οικογενειακού του περιβάλλοντος, τα οποία για εκείνο αποτελούν 

σημαντικούς άλλους, επηρεάζουν τις επαγγελματικές του αποφάσεις, τις επιλογές, τις αξίες και τη 

συμπεριφορά του αναφορικά με τα θέματα σταδιοδρομίας. 
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Τα στοιχεία που αφαιρέθηκαν από την αρχική μορφή της κλίμακας καθώς δεν φάνηκε να 

παρουσιάζουν ικανοποιητική φόρτιση στην διάσταση / παράγοντα στο οποίο ανάγονταν αρχικά, ήταν το 

στοιχείο 8 («η οικογένειά μου με ενθάρρυνε να κάνω ερωτήσεις σχετικά με τη σταδιοδρομία» της 

διάστασης Υποστήριξη της Οικογένειας στον Τομέα της Ενημέρωσης/Πληροφόρησης για Θέματα 

Σταδιοδρομίας) και το στοιχείο 11 («Η οικογένειά μου αναμένει από εμένα να συμβάλλω οικονομικά στη 

σταδιοδρομία μου, την εκπαίδευση και την κατάρτισή μου»), το οποίο ανήκει στον παράγοντα 2 

«Οικονομική Υποστήριξη». Σε ό,τι αφορά το στοιχείο 8, η ύπαρξη χαμηλής φόρτισης στον παράγοντα που 

είχε ενταχθεί είναι πιθανό ότι οφείλεται στο ότι το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει περιεχόμενο με διπλό 

νόημα (double-barreled question) (Bradburn et al.,2004) [η οικογένειά μου με ενθάρρυνε (πρώτο μέρος) 

στο να κάνω κάτι, συγκεκριμένα στο να κάνω ερωτήσεις σχετικά με τη σταδιοδρομία (δεύτερο μέρος)]. Η 

συγκεκριμένη διατύπωση είναι πιθανό ότι δημιούργησε σύγχυση στους/στις ερωτώμενους/ες μαθητές και 

μαθήτριες, καθώς ήταν διαφορετική από τις υπόλοιπες επτά (07) ερωτήσεις της ίδιας διάστασης, οι οποίες 

είχαν μονοσήμαντο περιεχόμενο (η διατύπωση της ερώτησης αφορούσε σε ένα συγκεκριμένο θέμα / 

ζήτημα και όχι σε δυο όπως το στοιχείο που δεν παρουσίασε αξιοπιστία). Μια ακόμα πιο πιθανή αιτία της 

χαμηλής φόρτισης του συγκεκριμένου παράγοντα είναι ότι οι προηγούμενες επτά (07) ερωτήσεις της ίδιας 

διάστασης εστιάζουν σε συγκεκριμένες μορφές υποστήριξης ή δράσης από την οικογένεια προς το άτομο, 

με επίκεντρο κυρίως την παροχή πληροφόρησης, τη διαμόρφωση αξιών/στάσεων, την καθοδήγηση και 

την προσφορά υπηρεσιών ή την έμμεση επιρροή μέσω προτύπων. Οι ερωτήσεις αυτές περιγράφουν 

συγκεκριμένα και καθοδηγητικά μοτίβα υποστήριξης της οικογένειας, δηλαδή αφορούν σε μια 

κατευθυντική στάση της οικογένειας. Το περιεχόμενο του στοιχείου 8 ωστόσο είναι διαφορετικό, καθώς 

εστιάζει στην ενεργό συμμετοχή του ερωτώμενου ατόμου (να κάνει ερωτήσεις), δηλαδή αναφέρεται σε 

έναν τύπο συμπεριφοράς αυτενέργειας (να κάνει ερωτήσεις, άρα να διερευνήσει μόνος/μόνη του). 

Συνολικά, θα λέγαμε ότι το στοιχείο 8 εστιάζει στη διερεύνηση της ύπαρξης αυτονομίας και στην ανάληψη 

πρωτοβουλίας από την πλευρά του ερωτώμενου ατόμου για κάτι συγκεκριμένο, ενώ οι υπόλοιπες επτά 

ερωτήσεις της ίδιας διάστασης αντιπροσωπεύουν διαφορετικά μοτίβα γονικής υποστήριξης (πληροφορίες, 

καθοδήγηση, μεταφορά αξιών, έμμεση επιρροή ως πρότυπα). 

Σε ότι αφορά το στοιχείο 11, μια πιθανή εξήγηση για τη χαμηλή φόρτιση του συγκεκριμένου 

ερωτήματος στον παράγοντα που είχε ενταχθεί αρχικά σχετίζεται με πιθανή πολυπλοκότητα της 

διατύπωσής του καθώς και ότι και το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει περιεχόμενο με διπλό, ακόμα και τριπλό 

νόημα, καθώς ζητά από τον/την συμμετέχοντα/ουσα να απαντήσει για τρεις διαφορετικές περιπτώσεις: 

τη σταδιοδρομία, την εκπαίδευση και την κατάρτιση. Η συγκεκριμένη επιχειρηματολογία ενισχύεται και 

από την παρατήρηση ότι, στην μεταγενέστερη έρευνα για τον έλεγχο των ψυχομετρικών χαρακτηριστικών 

της κλίμακας σε ενήλικες Αμερικανούς και Ινδούς (μη φοιτητικό πληθυσμό) (Fouad et al., 2016), είχε 

εξαιρεθεί το εν λόγω στοιχείο (χωρίς ωστόσο να διευκρινίζεται στην έρευνα αυτή για ποιον λόγο). Καθώς 

η παρούσα εργασία διερεύνησε τα ψυχομετρικά χαρακτηριστικά της αρχικής μορφής της κλίμακας (Fouad 

et al.,2010), τα αποτελέσματά της σε συνάρτηση αυτών της μεταγενέστερης μελέτης στους Αμερικανούς 

και Ινδούς στην οποία αναφερθήκαμε (Fouad et al., 2016), μας επιτρέπουν να υποθέσουμε ότι το 

συγκεκριμένο ερώτημα παρουσιάζει αδύναμη συσχέτιση με τον θεωρητικό παράγοντα στον οποίο ανήκει 

(Οικονομική Υποστήριξη) και συνεπώς μπορεί να αφαιρεθεί από την τελική κλίμακα. 

Η παρούσα έρευνα επιβεβαίωσε επίσης και άλλα ψυχομετρικά χαρακτηριστικά της κλίμακας όπως 

την εσωτερική συνέπεια των παραγόντων της και την συγχρονική της εγκυρότητα. Ως προς την εσωτερική 
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συνοχή, τη χαμηλότερη τιμή εμφάνισε η διάσταση Αξίες και Πεποιθήσεις, η οποία περιλάμβανε μόνο τρία 

στοιχεία. Συνεπώς μέχρι να ενισχυθεί η διάσταση αυτή με επιπλέον κατάλληλα ανεπτυγμένα στοιχεία, ο/η 

σύμβουλος σταδιοδρομίας / επαγγελματικού προσανατολισμού θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικός/-ή στην αξιοποίηση του συγκεκριμένου παράγοντα κατά την ατομική συμβουλευτική αλλά 

και την επιστημονική έρευνα. 

Συνολικά, τα ευρήματα της παρούσας έρευνας παρέχουν υποστήριξη αναφορικά με την παραγοντική 

και την συγχρονική εγκυρότητα της κλίμακας καθώς και την αξιοπιστία των παραγόντων. Συνεπώς, 

επιβεβαιώνουν προγενέστερες ερευνητικές διαπιστώσεις αναφορικά με το ότι η κλίμακα έχει 

διαπολιτισμική εφαρμογή και μπορεί να αξιολογεί τον βαθμό στον οποίο το άτομο πιστεύει ότι τα πρόσωπα 

του οικογενειακού του περιβάλλοντος τα οποία για εκείνο αποτελούν σημαντικούς άλλους, επηρεάζουν τις 

επαγγελματικές του αποφάσεις, τις επιλογές, τις αξίες και τη συμπεριφορά του αναφορικά με τα θέματα 

σταδιοδρομίας. 

Η παρούσα έρευνα δεν στερείται περιορισμών, με βασικότερους αυτούς της εστίασης σε έφηβους 

μαθητές/τριες της δευτεροβάθμιας υποχρεωτικής εκπαίδευσης  (Β΄ και Γ΄ τάξη Γυμνασίου) και της 

χορήγησης της κλίμακας σε σχετικά μικρό δείγμα μαθητών/-τριών που προέρχονται από μια 

συγκεκριμένη περιοχή της περιφέρειας Αττικής. Μελλοντικές ερευνητικές προσπάθειες θα πρέπει να 

επιχειρήσουν να εξετάσουν το βαθμό στον οποίο τα ευρήματα της παρούσας έρευνας επαληθεύονται σε 

μεγαλύτερο και πιο διαφοροποιημένο δείγμα από εφηβικό ελληνικό μαθητικό πληθυσμό, όπως 

μαθητές/τριες μεγαλύτερης ηλικίας (15 ετών και άνω) καθώς σ’ αυτούς που έχουν διαφορετικό πολιτισμικό 

υπόβαθρο. Μία τέτοια έρευνα που θα παρείχε επιπρόσθετα εμπειρικά δεδομένα για την εγκυρότητα και 

την αξιοπιστία της κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία και θα ενίσχυε την 

εμπιστοσύνη των ερευνητών/-τριών στη χρήση της. 

Ένας άλλος περιορισμός αφορά στη διάσταση Αξίες και Πεποιθήσεις, η οποία εμφάνισε σχετικά 

χαμηλά επίπεδα εσωτερικής συνοχής. Προηγούμενες έρευνες αναφέρουν τιμές αξιοπιστίας πάνω από 

0,70(π.χ. α = 0,73, Ghosh&Fouad,2016και α = 0,75. Fouad et al.,2010). Συνεπώς προς το παρόν τα 

αποτελέσματα που αφορούν αυτή τη διάσταση θα πρέπει να ερμηνεύονται με επιφύλαξη. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη διάσταση αξιολογείται από τρία στοιχεία. Σύμφωνα με αρκετούς ερευνητές 

ο ελάχιστος αριθμός στοιχείων για την αποτύπωση μια λανθάνουσας μεταβλητής είναι τρία, ενώ ο ιδανικός 

είναι τουλάχιστον τέσσερα (π.χ. Kline, 2016, p. 195). Επιπλέον, ο καθορισμός μιας λανθάνουσας 

μεταβλητής με τρία μόνο στοιχείο μπορεί να περιορίσει την εννοιολογική εγκυρότητα της κλίμακας ειδικά 

όταν η έννοια που μετρά είναι πολύπλευρη ή σύνθετη. Γι΄αυτό, ανεξάρτητα από εάν η σχετικά χαμηλή 

αξιοπιστία επιβεβαιωθεί ή όχι και σε άλλες έρευνες στον ελληνικό χώρο, θα πρέπει να αναπτυχθούν 

επιπρόσθετα στοιχεία τόσο για την αύξηση της εσωτερικής συνοχής όσο και για την ενίσχυση της 

εννοιολογικής εγκυρότητας της διάστασης Αξίες και Πεποιθήσεις. 

Αναφορικά με τη συγχρονική εγκυρότητα, στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε μία μόνο 

μεταβλητή, αυτή της ικανοποίησης από τη ζωή. Η μελλοντική χρήση επιπλέον μεταβλητών πέρα από αυτή 

της Ικανοποίησης από τη Ζωή όχι μόνο θα βοηθούσε την πληρέστερη εξέταση της συγχρονικής 

εγκυρότητας των διαστάσεων της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία, αλλά και θα 

βοηθούσε την πληρέστερη κατανόηση αναφορικά με το με ποιες απ’ αυτές συνδέεται και πιθανόν να τις 

επηρεάζει. Τέλος, ένα χαρακτηριστικό που δεν μελετήθηκε είναι η αξιοπιστία χρονικής σταθερότητας 
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(test-retest reliability). Έρευνα προς την κατεύθυνση αυτή θα συμπλήρωνε το πλέγμα των ψυχομετρικών 

ιδιοτήτων της Κλίμακας Οικογενειακών Επιδράσεων στη σταδιοδρομία. 
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This research was conducted to provide preliminary psychometric data for 

the Greek version of the Family Influence Scale (FIS). The FIS has been 
developed to assess the variety of ways family members may influence 
career decision making of its younger members. Data collection was based 

on designed self-report measures. 230 school pupils in the eighth and ninth 
grades, the research sample, were asked to provide information about their 
own behaviors or experiences by completing a brief demographic 

questionnaire, along with questionnaires on the Career Family Influence 
Scale, and the Life Satisfaction Scale. Construct validity, internal 
consistency, and reliability of the Greek version of FIS were validated by the 
data, making it suitable for research and clinical use in teenage Career 

Counseling. Apropos construct validity, findings confirmed its four main 
components: Financial Support, Informational Support, Family 
Expectations and Values/Beliefs. However, as to Values/Beliefs, the less 

robust component, findings involving older students should be interpreted 

cautiously until further study is conducted. 
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